APENDICE C

EL TRIANGULO RECTANGULO Y LAS FUNCIONES
TRIGONOMETRICAS.

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS.

Sabemos que un tridngulo rectangulo es aquel que tiene uno y sélo
uno, angulo recto. Los lados que forman ese angulo recto se les llama
catetos y el lado opuesto a dicho angulo recto se le denomina
hipotenusa.

CATETO

Fig. I Fig 2

Ahora vemos como se relacionan los lados y angulo de un triangulo
rectangulo.

Analizando la Fig. 2, podemos relacionar los lados del triangulo de las
siguientes formas:

c¢/a, b/c, a/b, b/a, a/c, ¢/a

Cada una de estas razones recibe un nombre especial, dependiendo
del angulo al que se esta haciendo referencia (= o 8 en la Fig. 2)

Senc de cualquier angulo agudo es la razén entre el lado opuesto
(L.O) y la hipotenusa. Enla Fig. 2 Sena = a/c, Sen8 = b/c.
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Coseno de cualquier anguloagudo es larazén entre el lado adyacente La forma de usar di : : ;

(LA) y la hipotenusa. Enla Fig. 2 Cosa = b/c, Cos B = alc. dichas tablas trigonométricas es la sig:

a) Si el 4ngulo es men ° :

Tangente De cualquier angulo agudo es la razén entre el lado opuesto izquierda de la tabla. I?L:e?;i :2 Ibiealggga Illza g Iéngulo enla colimna

y el lado adyacente. En la fig. 2 Tana = a/b, Tanf = b/a. la linea hasta la columna en cuya parts sJ]p?eL:ig rdgse?dq ?e recorre
deseada. Ahf encontrara el valor de la funcién. R cion

Cotangente De cualquier angulo a_gudo es la razén entre el lado
adyacente y el lado opuesto. Enla fig. 2, Cota = b/a, Cot g = a/b. Ejemplo # 1.

Secante De cualquier angulo agudo es la raz6n entre la hipotenusa
y el lado adyacente. Seca = c¢/b, Secp = cla. Encontrar el valor de Sen 41°y Cos 41°

Cosecante De cualquier &ngulo agudo es la razén entre la hipotenusa Solucién:
y el lado opuesto. Csc a = c/a, Cscp = clb.

u q

trigonométricas. D
e donde Sen de 41°10° = 0.6583 °10;
Sitn oo oo s ot S 2 ¢ eolaiss : y Cos de 41°10° = 0.7528.
dependen solamente de lamagnitud del 4ngulo, y son completamente Ssbwrcinsadin £ NI |
< et rn'agnitud D i asideineledosd altriangulo derecha. Luego que se localiza el écr?g;ilaoelsénrgelcj:lgrfen ‘la |{:olumna
rectangulo que lo contienen. ldaerfechq g izcéuierda} hasta la columna en cu;{a parte inferi;lr a:;z?ezgccj::
uncién deseada. Ahf, donde se i '

e siguiente: La suma de los encontrara el valor numérico de la mngiégtersectan IR
cuadrados de los catetos es igual al cuadrado de la hipotenusa. |

Grados rad. Sen. Csc. Tan Cot.

F=a2+b 0°00°
10’
A esta expresion se le conoce como el Teorema de Pitagoras 20
30’
40’
50’

Sec. Cos Rad. Grd

USO DE LAS TABLAS TRIGONOMETRICAS.

Considerando lo establecido anteriormente, de que el valor de la
funcién trigonométrica depende exclusivamente del angulo, se
pudieron establecer los valores de estas funciones trigonométricas
en una tabla (tablas trigonométricas).

Estas tablas trigonométricas nos pueden servir para: 41°00' 7156 6561 1524 8693 1.150 1325 7547
' ‘ : ‘ - 8552 49°00

10' 7185 [6583] 1519 8744 1.14
: - 144 132 -
o 8 7528 8523 50
20. Encontrar el angulo, dado el valor numérico de la funcion 30 40
trigonomeétrica. 40' 30
. 20’
Existen algunas tablas que contienen los valores de las funciones de 50 OI
los angulos comprendidos entre 0° y 90° con intervalos de 10’ 10
(minutos).

10. Encontrar el valor numérico de cualquier funcion, dado el angulo.
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Ejemplo # 2.
Encontrar el valor de Tan. 73°30".

Solucién: Busquemos en la columna derecha (grados) el angulo dado
(73°30"). Luego, buscamos la funcién fangente en la parte inferior y
donde se crucen estas dos lineas, ahl encontramos el valor de tan
72°30" que es 3.172.

Es importante observar que los angulos, cuando son mayores de 45°
estan ordenados crecientemente de abajo hacia arriba, por lo que se
debe de tener cuidado al localizar los minutos, que se debendeer en
la parte superior de la columna de los grados dados y no hacia abajo.
Observe que en el ejemplo 2 se hizo esto, es decir, una vez que se
localizaron los grados (72) se buscé luego la cantidad de minutos
arriba de 72° que en este caso fueron 30",

Frecuentemente ocurre que en lugar de tener que determinar la
tangente de un &ngulo dado, sea necesario obtener el anguio al cual
corresponde una funcion dada.

Cuando el valor decimal dado aparece exactamente en una de las
columnas de la funcién dada, solo necesitamos leer la interseccion
de las columnas adecuadas, el angulo que corresponde.

Ejemplo # 3.

SiTan A = 3.412, determinar A.
Solucion:

Puesto que Tan A = 3.412, buscamos en las tablas, en la columna
que tiene "tan’, en la parte inferior. Entonces leemos a la derecha que
A = 73°40'.

Para un mejor manejo de las tablas hay que ver como varian los
valores de las funciones trigonométricas con respecto al angulo. Asl
podemos observar que, mientras el &ngulo crece, el valor numierico
de: a) el seno crece, b) el coseno decrece, ¢} la tangente crece, d)
la cotangente decrece, e) la secante crece y f) la cosecante decrece.

Como ya se vi6 antes, la trigonometria es una herramienta muy til y
se usa para calcular cantidades no mesurables directamente. Enesta
seccién veremos algunas de las tantas aplicaciones que tienen las
funciones. Te recomendamos veas y analices los ejemplos que a
continuacion se exponen para que luego resuelvas tu autoevaluacion.
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QPL'!CAC!{)N. DE LAS TABLAS TRIGONOMETRICAS EN
TRIANGULOS RECTANGULOS.

1
sto, el ‘angulo rectanguio,

tenusa por medio del teorema

os valores de A y B también se pueden calcular
Tan A = LO/LAyTan B = LO/LA
Tan A = a/b Tan B = b/a
Luego, buscando en las tablas, concluimos:
A = T;m"afhy B = Tan' b/a

Ejemplo # 4.

De un tridngulo rectangulo tenemos que sus lados miden 30 m. y 40
m. Calcular el valor de la hipotenusa y de los angulos que forman la
hipotenusa con cada uno de ios catetos.

2 2
C = a - b2 A - 36050-

= (@0 m)® + (40 m)? B = 90° - 36°50;
= 900 m? + 1600 m? B = 53°10’
2500 m? B = Tan'' (40 m)/(30 m)
50 m B = Tan' (1.333)
A = Tan’'(30m)/(40m) B = 53°
A = Tan'(0.75)

Conociendo la hipotenusa y uno de los 4ngulos. Podemos calcular el
cateto opuesto al ngulo por la funcion seno.




SenA = LOH
SenA = b/c
despejando b=cxSenA

También el cateto adyacente al &ngulo dado,
por la funcion coseno.

CosA = LAHH

CosA = alc
despejando a=cxCosA
ay el angulo faltante: B = 90°-A

Ejemplo # 5.

formando un
Una escalera de 4 m. de largo se apoya contra un muro
angulo de 80° con el suelo. &A qué altura del muro esta apoyada Ig
escalera? (A qué distancia de la pared descansa el pie de la escalera’

i triangulo
SOLUCION: Considerando que este cuerpo formg un Ic
rectangulo con la pared, tenemos los siguientes datos: ¢ = 4m, A=

80°,b=2a="
b =cxSenA a = 4mxCos 80°
b = 4 mx Sen 80° a = 4 mx 0.1736 (tablas)
b = 4 m x 0.9848 (tablas) a = 06944 m
b = 39.392m B = 90°-80°
a=cxCosA B = 10°

Problemas para resolver,

A.- Encuentre los valores de las funciones siguientes:

1.- Sen 30° 11.- Cos 10°10’
2.- Cos 60° 12.- Tan 21°
3.- Tan 30°30° 13.- Sen 25°10°

4.- Sen 45°
5.- Cos 30°
6.- Tan 45°
7.- Sen 33°20°

14.- Cos 74°
15.- Tan 84°20°
16.- Sen 57°
17.- Cos 80°20°

8.- Cos 42°20' 18.- Tan 67°40’
9.- Tan 35°50' 19.- Sen 59°50'
10.- Sen 24°30' 20.- Cos 73°

B.- Encontrar el valor del &ngulo en los siguientes problemas.

1.-Sen A = 0.1478 11.-Cos B = 0.8572
2.-TanB = 0.4522 12.-Sen B = 0.2616
3.-CosA = 0.7880 13.-Tan B = 0.2493
4.-Sen A = 0.8339 14.- Cos A = 0.3934
5.-CosB = 0.49 15.-Sen A = 0.4094
6.-TanB 1.7547 16.-TanB = 4.773
7.-Sen A = 0.4566 17.-Sen A = 0.500
8.-Cos A = 0.7934 18.- Cos C = 0.500
9.-TanA = 1.235 19.-Tan C = 1.000
10.-Sen A = 0.445 20.- Cos C = 0.866

C.- Aplicar las funciones trigonométricas para resolver los siguientes
problemas.

1.- Se quiere saber cuanto mide la altura de una casa, donde una

escalera de 4 m llega a la parte superior y el angulo que forma con el
suelo es de 60°.

2.- Calcular el valor de los lados de untridangulo si una de sus diagonales
mide 24 cm y forma con uno de los lados un angulo de 42°.

3.- Un aeroplano recorre en el aire 15,000 m. siguiendo un angulo de
ascenso constante hasta alcanzar una altura de 1900 mCalcular el
angulo de elevacion.

4 - Un faro, construido al nivel del mar, tiene 180 m. de altura. Vista
desde su cima, una barca tiene un angulo de depresion de 24x .
Calcular la distancia que existe entre la barca y el pie del faro.
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